

项目编号：109201300004

广东省省级财政支出项目 绩效自评报告

(2012年度)

项目名称：省级地质灾害防治专项资金

省级项目主管部门：（公章）
(一级预算单位)

填报人姓名：张进洁

联系电话：87018130

填报日期：2013年9月6日

广东省财政厅制

2012年

一、项目基本情况及有关说明

(一) 项目主管单位简要情况

广东省国土资源厅是广东省人民政府组成部门，负责广东省地质环境保护和地质灾害防治工作。

(二) 项目实施主要内容

我省地质环境条件复杂，滑坡、崩塌、泥石流、地面塌陷等地质灾害发生频繁。强烈的人类经济建设活动不同程度地改造了原生的地质环境，加剧了滑坡、崩塌、泥石流等地质灾害的发生，使我省成为东南沿海地质灾害多发地区之一，地质灾害造成的人员伤亡和经济损失对我省的经济发展和社会稳定造成了较大的影响。我省地质灾害隐患点主要集中分布在粤东、粤西、粤北经济欠发达的广大丘陵山区，勘查治理和搬迁避让工程量大，资金自筹能力差，地质灾害隐患点勘查治理或避险搬迁进展缓慢，短时间内难以解除地质灾害对人民群众生命财产安全的威胁。2006年我省开始设立了省级地质灾害防治专项资金，主要用于地质灾害的调查、应急处置和治理示范工程。

省级财政安排的地质灾害防治专项资金，采取补助的方式，主要支持项目范围包括：地质灾害调查和防治规划、地质灾害预警预报系统建设和维护、地质灾害预防、地质灾害巡查与应急处理、地质灾害勘查治理及地质灾害防治技术研究和其他符合省地质灾害防治专项资金补助的支出。

2012 年省级财政安排地质灾害防治省级专项资金 3500 万元（粤财工〔2012〕312 号）。其中，地质灾害防治项目 2820 万元，地质灾害群测群防“十有县”建设补助资金 600 万元，地质灾害预报预警系统建设示范项目补助资金 80 万元。

（三）项目评价的有关说明

接到《关于开展 2013 年省级财政支出项目绩效自评工作的通知》后，我厅高度重视，下发了关于开展 2013 年省级财政支出项目（地质环境保护与治理部分）绩效自评工作的紧急通知，对省级财政支出项目的绩效自评工作进行部署，将具体的自评工作进行分解，明确分工，落实到人，切实有效提高自评工作水平。

二、自评结论及指标分析

（一）自评结论

项目绩效自评优秀，自评分数 96.71 分。省地质灾害防治专项资金按照《广东省地质灾害防治专项资金管理暂行办法》进行管理。省财政厅根据省政府批准的补助计划下达资金计划并按规定办理资金拨付手续。省属项目资金由省财政厅直接拨付到项目承担单位的主管部门，市县补助资金由省财政厅通过财政部门逐级下拨。已纳入国库集中支付的承担单位，由各级财政部门实行国库集中支付。省属单位和市、县财政局收到省级专项资金后，及时下拨到承担单位，未发

现截留、挪用现象。

各项目资金由各级财政部门逐级下达，到位率100%。2012年度补助的地质灾害防治项目，已按计划完成，并已取得显著的成效。通过实施地质灾害治理工程，减轻或消除了地质灾害对当地人民群众生产生活的威胁，对于保障人民群众生命财产安全，促进当地社会经济的可持续发展，推进和谐社会建设具有十分重要的意义。

（二）指标分析

论证决策，自评得分6.82分。项目资金投向、结构比较合理，符合相关管理办法，符合公共财政扶持方向及资金设立目标。

目标完整性，自评得分2.97分。项目目标设置包含公共产品数量、质量、成本内容，具体化到指标及其目标值。

目标科学性，自评得分2.9分。项目单位申请资金材料（计划）设置计划、目标科学合理。

组织机构，自评得分2.85分。项目实施机构健全，人员分工安排合理，且落实到位。

制度措施，自评得分3.83分。项目管理单位和承担单位已分别制定了相应的资金、项目管理制度以及项目具体实施方案。

资金到位，自评得分4.96分。资金到位率达到了100%，各项资金到位情况良好。

资金支付，自评得分 3.71 分。资金支付情况良好。

财务合规性，自评得分 7.85 分。项目补助资金全部用于项目有关建设支出，且实行专户专人统一管理，并按计划支出，支出记录完整规范，且凭证合格有效。

实施程序，自评得分 7.64 分。项目符合申报条件，且申报、批复程序遵守相关管理规章，组织了专家评审和实地核查，并履行了相应的手续。

项目监管，自评得分 4.85 分。国土资源部门联合相关部门对项目进行了监控，效果明显。

预算(成本)控制，自评得分 4.89 分。项目已组织专家进行了评审，实施严格监控，过程透明，接受群众监督。

完成进度及质量，自评得分 8.83 分。项目按照进度计划完成，且取得较好的效益，没有产生不良影响。

社会效益，自评得分 24.84 分。我省山区面积大，地质环境条件复杂，地质灾害隐患点多面广，给人民群众的生命财产构成了严重威胁，影响了社会的和谐稳定。通过项目的实施治理，安定了民心，保障了人民群众的生命财产安全，促进了当地社会的稳定发展，取得了明显的社会效益。同时，还改善了当地人民群众的居住环境，有力地支持了当地经济的发展，为山区人民群众营造了良好的生产、生活环境，促进了当地经济的持续发展，取得了较好的经济效益。

可持续发展，自评得分 4.86 分。项目的社会经济环境

效益较好，可持续发展效果明显。

公共属性，自评得分 4.91 分。项目既增加了公共利益、公共福利，又保障了公共安全。

综上所述，自评总分为 96.71 分。

三、绩效表现

各级国土资源管理部门认真贯彻落实省委、省政府的决策，对地质灾害防治工作及早部署，加强监测预警，落实应急预案，开展群测群防，实施搬迁避让，全力以赴投入防灾救灾和复产工作，有效地减轻了地质灾害造成的损失，避免了群死群伤事件，地质灾害防治工作取得了明显成效，得到了省委、省政府的充分肯定。

各地国土资源管理部门在当地政府的正确领导下，在各级财政部门的大力支持下，认真实施省级地质灾害防治专项资金项目，地质灾害治理工作取得了明显的成效，最大限度地避免和减少了地质灾害造成的人员伤亡和财产损失，切实维护了社会的稳定。地质灾害防治项目工程质量良好，资金使用做到专款专用，方案实施执行情况较好，取得了良好的社会效益、经济效益和环境效益。具体表现在：

1、地质灾害治理和搬迁避让工程取得良好效益。各地分别按省级地质灾害防治专项资金实施计划，对本地区的滑坡、崩塌和地面塌陷等地质灾害危险点进行了勘查治理、搬迁避让，建立了一批地质灾害治理和搬迁避让示范工程，缓解或解除了重大地质灾害隐患对当地人民群众生命财产的威胁。

2、地质灾害预报预警工作成效显著。根据预报预警信息和现场巡查监测的灾情险情情况，紧急搬迁转移安置受地质灾害隐患点威胁人员，避免了重大人员伤亡。

3、地质灾害群测群防体系作用明显。各级国土资源系统均建立了汛期地质灾害应急指挥系统，大部分乡镇、村设立了地质灾害隐患点台帐，建立了平时监测、临灾预报、灾情速报、义务巡逻队和抢险队。实践证明，群测群防是减少地质灾害造成人员伤亡最有效的手段。

四、改进意见

我省地质灾害防治形势严峻，地质灾害治理和搬迁避让工程需要大量的资金投入，建议省级财政进一步加大地质灾害调查、预报、预警、治理和搬迁避让的资金投入。